



莫开伟：“四贷之法”疏通 小微企信贷淤塞



意见领袖 | 莫开伟

5月26日，央行印发了《关于推动建立金融服务小微企业敢贷愿贷能贷会贷长效机制的通知》（下称《通知》），其最大用意在于鼓励银行金融机构按照市场化原则，进一步深化小微企业金融服务供给侧结构性改革，加快建立长效机制，着力提升金融机构服务小微企业的意愿、能力和可持续性，助力稳市场主体、稳就业创业、稳经济增长。



自疫情发生以来，党中央、国务院高度重视小微企业发展，要求金融系统加大对实体经济特别是小微企业的支持力度，推动普惠小微贷款明显增长、信用贷款和首贷户比重继续提升。虽然取得了积极成效，但银行金

融机构内生动力不足、外部激励约束作用发挥不充分，“惧贷”“惜贷”等问题仍然存在，使大量小微企业因为自身以及银行贷款门槛高等原因，无法获得贷款。

小微企业是经济社会发展的生力军、就业的主渠道和创新的重要载体，也直接关系到民生的方方面面。由此应将对小微企业的重视和支持放在国家经济发展战略的高度，更要放在金融信贷支持的首位。

显然，央行发布《通知》提出的敢贷、愿贷、能贷、会贷是银行金融机构开启小微企业信贷行程的“密钥”，需要银行机构增强紧迫感、使命感和危机感，认真分析“四贷”的具体内容与方法，让“四贷”尽快在小微企业身上产生实效。具体看，银行金融机构应从三方面打通小微企业信贷淤塞：

首先，树立高度重视“敢贷、愿贷、能贷、会贷”理念，消除构建信贷长效机制的思想障碍。通过各种途径加大宣传引导力度，集思广益，让所有员工出谋划策，在“敢贷、愿贷、能贷、会贷”上想出实招，干出实效。同时，建立相关责任考核机制，对于在“敢贷、愿贷、能贷、会贷”中卓有成效的商业银行机构高管及员工予以奖赏，在职务晋升、绩效分配方面给予倾斜，在全行上下形成信贷积极营销意识。

其次，应处理好“敢贷、愿贷、能贷、会贷”之间的关系，夯实信贷长效机制的坚固基石。仅从字面顺序上看，“敢贷、愿贷、能贷、会贷”似乎没有什么内在关系，但事实上相互之间前后顺序是有机紧密的内在联

系，缺一不可。

银行金融机构要解放思想，消除各种信贷条条框框的制约，要用发展的眼光对待小微企业，敢于向他们贷款。同时，对辖内金融经济情况要加强调查研究，掌握小微企业发展动态，增强对他们的信心。当然，对于小微企业贷款同样要严格把关，制定有针对性和可操作性的措施。做好了前三步之后，剩下的最后一步就很容易操作了，因为具有敢于贷款的决心，有主观积极放贷的担责之情，有较强的把控信贷质量与方向的能力，放贷水平与放贷质量自然而然就提高了。

最后，加强联系沟通与协调合作，建立信息交流平台，为信贷长效机制构建牵线搭桥。银行金融机构与小微企业两者主体是平等的，追求的目标一致，双方可与政府联手建立有效的信息对接平台，通过召开银企对话会、项目合作洽谈会等方式，对于商业银行与小微企业之间存在的矛盾与问题加强沟通，畅通信息，消除误解，尽快在信贷需求与信贷供给上提高透明度，实现有效顺利对接。与此同时，与政府部门融资担保机构加强合作，为小微企业贷款提供担保，做到“能担尽担”，消除担保空白。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_42639

